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Уважаеми дами и господа,

Целта на настояùата среùа с вас е да ви пред-
ста вим една новоизлязла публикация на Ака де мичното 
из дателство „Проф. Марин Дри нов” със заглавие „Нау-
ка та в България в началото на 21 век. Анализ”.

Ще започна с твърдението, че такъв об стоен, за-
дъл бочен и цялостен анализ до този мо мент у нас не е 
пра вен. Става дума за адекватен ана лиз на състоянието 
на науката на национално рав ниùе като цяло и на ор га-
ни зациите, в които тя се осъùествява, за качеството на 
науч ните из следвания в страната и резултатите от тях, 
за проб лемите на българската наука и на нейното място 
в международната науч ноизследователска интеграция.

Липсата на такъв анализ безспорно поставя бъл-
гар ската наука в не доб ра светлина не само у нас, но и в 

НАУКАТА В БЪЛГАРИЯ В НАЧАЛОТО НА 21 ВЕК. АНАЛИЗ
Презентация на научна разработка на Управителния съвет на БАН 

чл.-кор. Атанас Атанасов – Зам. председател на БАН

чуж бина. Така се дава възможност да се раз пространява неточна информация и пог-
реø ни изводи за науката в Бъл гария.

Липсата на адекватен анализ за науката е важна причина да не се стигне до из-
ра ботването на национална стратегия за развитие на науката и научните из следвания 
в България в краткосрочна, средносрочна и дългосрочна пер спек тива. Очевидно е, 
че не можеø да чертаеø стратегия за бъдеùето, без да познаваø задълбочено и ця-
лос тно реалностите и проблемите на нас тоя ùе то. Или както по други поводи казва 
Пред седателят на Академията ака де мик Никола Съботинов: „Не можеø да влезеø в 
бой, без да познаваø про тивника”.

И оùе неùо. В условията на пазарна икономика липсата на адекватен ана-
лиз за науката означава да харчиø пари и да губиø средства, заùото се финансират 
струк тури без научен капацитет, които не допринасят за ико но мическия и социален 
прос перитет на страната.

Вече живеем в началото на 21 век. Отново ùе използвам думите на акад. Ни-
ко ла Съботинов, който посочва в предговора към книгата: „Време е всички ин сти-
ту ции, от които зависи развитието на българската наука, да заговорят на един език 
и да обединят усилия за движение в една посока. Заùото ако за ло жи на научния си 
по тенциал и го използва ефективно, България има øанс да бъде равностоен партньор 
в европейското семейство”.

Уважаеми дами и господа,

Представеният анализ включва основните проблеми, които са свързани със 
със тоянието и развитието на науката в България. В него са използвани на личните 
дан ни от официални информационни източници – национални и чуж дестранни: На-
цио налния статистически институт (НСИ), Евростат, ба за дан ни на Thompson Science 
Citation Index (ESI), специализирани ин фор ма цион ни издания, правителствени до ку-
мен ти и други.
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Сега бих искал да посоча някои основни числа и интерпретации, да ва ùи от го-
вор на въпроса кой кой е в науката в България. И тъй като не сме са ми на този свят, 
ùе започна от Европа.

В ЕС има 3 основни типа структури, в които се провеждат научни из-
следвания:

Изследователски институти и организации;•	
Висøи училиùа (университети);•	
Индустриални и ведомствени изследователски институти.•	

Няма единен модел за организацията и структурата на трите вида ин сти туции, 
в които се осъùествяват научни изследвания. Вариантите са много раз лични, според 
тра дициите и спецификата на всяка държава.

В ЕС около 35% от научните изследвания се провеждат в уни вер си тетите. 
Ос таналите са в изследователските организации и институти и в индустриалните 
из следователски сектори.

В ЕС се води статистика за 769 публични организации, предназначени за научни 
из следвания, в България има две по-големи организации – Бъл гар ска та академия на 
нау ките (БАН) и Селскостопанската академия (ССА).

Във всички европейски страни научните организации се финансират ос новно 
от държавата – средно 80% от бюджетите им идват от държавна суб сидия и 20% от 
соб ствени приходи от проектно финансиране (договори), про дажби на научен про-
дукт, дарения и др. В БАН и ССА близо 50-60% от бюд жета е от субсидия (за ин сти-
ту ционална издръжка), а останалото е от проек ти за научни изследвания.

В България, по данни на НСИ, през 2007 г. има 493 организации, про веж даùи 
науч ни изследвания. От тях 264 са в сектора на предприятията, 147 в държавния сектор, 
58 в сектора на висøето образование и 14 в сектора на не търговските организации.

В България БАН е най-голямата научна организация, като в момента в нея има 
69 научни звена (институти и лаборатории), които след реформата ùе се намалят на-
по ловина. За сравнение с други страни в Европа – ×ехия, Пол øа, Унгария, Ðумъния, 
Сло вакия, Австрия, Ãермания, Ôранция, Италия, Ис пания – в техните академии и 
срод ни институции броят на институтите ва рира между 50-80 и повече (Испания 143, 
Ита лия 107, Австрия 65, само в Õо ландия са 17).

В ССА има 24 института. В 6-7 университета (от 42) се създава науч на про дук-
ция, призната в международен план, а именно: в Софийския уни вер ситет „Св. Кли-
мент Охридски”, Медицинския университет – София, Õи микотехнологичния и ме-
та лургичен университет – София, Бургаския университет „Проф. Асен Златаров”, 
Тех ническия университет – София, Ðу сен ския университет „Ангел Кънчев”.

В индустриалния сектор (предприятия) има 264 научни организации. Но тук 
за научна организация се смята всяко звено, в което има дори 1 човек, за нимаваù се 
през съответната година с изследователска или развойна дейност.

В книгата има раздел за финансиране на науката в България. Дадени са мно-
го данни в динамика и в сравнителен план с други страни, но навсякъде стоим на 
пос ледните или последното място с незавидните 0,48% от БВП, а за 2010 г. този дял 
на малява на 0,30%.

В България структурата на икономиката предопределя ниския процент на учас-
тие на бизнеса във финансирането и реализирането на научна про дук ция. През 2007 г. 
в страната има (без банките) 282615 предприятия, от които око ло 90% са микрофирми 
с персонал до 10 дуøи, малки предприятия около 9% (с персонал до 49 дуøи), средни 
пред приятия около 1% (с персонал 50 до 100 дуøи) и големи пред прия тия едва 0,3% 
(с персонал от 100 до 500 дуøи).
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По данни на Евростат едва 16% от предприятията ползват иновации (на 6 
пред приятия 1).

България силно изостава по броя на заетите с наука и иновации. В ЕС сред но 
на 1000 работеùи 13 са заети в отрасъл „Наука и развитие”, у нас – 3-ма.

По отноøение на научната продукция, България се намира на 45-то мяс то в 
све та, сред класираните 144 страни. По брой цитирания на научни тру дове, нормирани 
за 1 милион население, България е на 39-то място.

По научни институции публикационната активност в България изглежда та ка: 
на БАН се пада 54% от научната продукция на страната, на Софийския уни верситет 
„Св. Климент Охридски” – 17%, на Медицинския университет – Со фия – 10%, на 
Õи микотехнологичния и металургичен университет – 5%. Ос таналите университети 
са под 1% (от класирани 24 университета).

В книгата са поместени по-нататък разнообразни данни за участието на бъл-
гар ската наука в европейското и световното изследователско пространство, за па тен-
тна та дейност, за обучението на кадрите в науката (докторантурата) – тук ùе по со ча 
са мо, че най-много докторанти се обучават в БАН и СУ – по 700 дуøи в двете ин-
сти туции.

Накрая книгата завърøва с анализ на представите и отноøението на българските 
граж дани по въпроса за науката и научните изследвания в България. Обùият извод, 
кой то се налага от данните е, че българинът продължава да запазва уважение към 
нау ката и да бъде оптимист в надеждите и очакванията си към нея. Тя се възприема 
ка то най-важен фактор за просперитета и подобрявания на качеството на живота в 
стра ната. Дори и днес, в условията на криза и финансови затруднения, българинът 
про дължава да се гордее със своите учени и техните научни постижения.

Уважаеми дами и господа,

Тази книга ùе бъде полезна за много хора в страната:
За политиците, депутатите и управляваùите;- 
За учените – изследователи и преподаватели;- 
За бизнесмените, които искат да инвестират в науката и иновациите;- 
За младите хора, които ùе реализират бъдеùето на България.- 

И накрая за авторите.
Книгата е колективно дело на много хора и институти в Академията. Една част 

от тях положиха усилия да наберат и систематизират данните от многобройните ин-
фор мационни източници (национални и чуждестранни). Други, с богат аналитичен 
опит в областта на науката и научните изследвания, продължиха с осмисляне и 
интегриране на богатата информация. Накрая изпълнителният ръководен орган на 
БАН – Управителният съвет обстойно обсъди направената разработка и застана зад 
нея. Затова в книгата е отбелязано: „Анализът е обсъден на заседание на УС на БАН”. 
Та ка учените в БАН за пореден път показват, че за тях е важен резултатът от тяхната 
дей ност в научната организация, създала среда и атмосфера за професионалната им 
реа лизация.

Презентацията се е състояла на 12 февруари 2010 г.
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100 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ЧЛ.-КОР ЛЮБОМИР АНДРЕЙЧИН (1910-1975)
Проф. Стойко Стойков

Биографична справка – „100 г. БАН 1869-1969. Т. 1. Акаде-
мици и член-кореспонденти”, 1969 г. 

Ðоден в Ãаброво на 22 март 1910. Завърøва славянска филоло-
гия в Софийския университет (1934). Специализира по време на след-
ването си и по-късно в Ягелонския университет в Краков (1931-1936). 
Док тор на Ягелонския университет (1936). 

Ðъководител на секция за съвременен български език в Институ-
та за български език при БАН (от 1951). ×лен-кореспондент на БАН 
(1952). Директор на Института за български език при БАН (от 1957). 

Õоноруван доцент (1946-1950) и професор във Висøето театрал-
но училиùе (1950-1954). Ðедовен доцент (1946-1950) и професор по съвременен български 
език в Историко-филологическия (по-късно във Ôилологическия факултет) на Софийския 
уни верситет (от 1950).

Отличия: орден „Кирил и Методий”, II ст. (1957) и I ст. (1959, 1963). 

Три десетилетия чл.-кор. Любомир Андрейчин развива голяма научноизследователска, 
пре подавателска, научно-популяризаторска и организаторска дейност в областта на съвремен-
ния български книжовен език, историята на книжовния език, езиковата култура, правописа и 
пр. Неговите научни постижения му отреждат напълно заслужено едно от първите места сред 
бъл гарските езиковеди и той е обùопризнат авторитетен специалист в областта на българския 
кни жовен език.

Изключително големи са научните постижения на Л. Андрейчин за проучване граматич-
ния строеж на българския книжовен език. На първо място тук трябва да се постави неговата 
„Ос новна българска граматика (1944, 560 с.), преведена и на руски език. Тази граматика бележи 
нов, по-висø етап в изучаване съвременното състояние на българския книжовен език. Използ-
вайки критически всичко постигнато преди него и обогатявайки го с много нови наблюдения 
и осветления, Л. Андрейчин в нея представя цялостно структурата на наøия книжовен език в 
днеø ното му състояние.

Той изучава и отделни явления в граматичната система на българския книжовен език. 
Меж ду многобройните му монографии и статии с такава тематика на челно място е неговата 
док торска дисертация „Семантични категории в българското спрежение (Kategorie znacze-
niowe koniugacij bulgarskiej, Krakow, 1938). В нея той се проявява като прецизен изследвач на 
бъл гарската глаголна система, разкривайки характерните особености на глаголните видове, 
вре мена и наклонения.

Проучванията на особеностите на българската книжовна граматична система Л. Ан-
дрейчин обикновено поставя на по-øирока славянска и дори на обùолингвистична основа. 
Във връзка с това той проявява интереси и към чисто теоретически езиковедски проблеми. Л. 
Ан дрейчин застъпва схваùането, че националният характер на езика поражда  съùествуване-
то на специфични национални вътреøни закони за неговия развой, който се извърøва под 
въз действието на историческите условия, пречупени през спецификата на съùествуваùата 
ве че езикова система. Като разглежда проблема за националната самобитност на езика, Л. 
Ан дрейчин се спира подробно и на произхода на преизказното наклонение в българския език, 
поя вило се под влияние на турски език, но осъùествено с чисто български формални средства 
чрез разøиряване функциите и формалното диференциране на перфекта. 

Друг дял от българското езикознание, в който Л. Андрейчин има големи постижения, е 
ис торията на българския книжовен език. В редица статии той разкрива голямото значение на 
чер ковнославянския език за оформяне на новобългарския книжовен език. Докато през ÕVIII 
век и през първата четвърт на ÕIÕ век черковнославянският език e смятан за образец и книжов-
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ни ците са се стараели да се доближават до него, спазвайки, доколкото са могли, фонетичните, 
гра матичните и лексикалните му особености, през втората четвърт на ÕIÕ век това влияние 
пос тепенно се ограничава почти изключително в лексиката, отстъпвайки пред фонетичните 
и граматичните норми на живата народна реч. ×ерковнославянският език се явява и важен 
пос редник за възприемане на руски елементи в наøия книжовен език. 

С проблемите на историята на българския книжовен език са свързани ред проучвания 
на Л. Андрейчин върху езика и стила на най-видните наøи писатели и поети от втората полови-
на на ÕIÕ век, които със своите теоретически схваùания и особено с езиковата си практика в 
свое то художествено и публицистично творчество са изиграли важна роля в изграждането на 
съв ременния български книжовен език, като Л. Каравелов, Õр. Ботев и Ив. Вазов.

Л. Андрейчин, за разлика от повечето наøи езиковеди, не ограничава своята дейност 
са мо в кръга на теоретическите научноизследователски проблеми, а взема дейно участие и 
в реøаването на ред практически въпроси, свързани с устройството и функционирането на 
бъл гарския книжовен език, като въпросите на езиковата култура, правописа, правоговора, 
обу чението по български език във всички степени училиùа и пр. 

Õарактерът и насоките на практическата дейност на Л. Андрейчин в областта на бъл-
гарския книжовен език ясно се открояват в книгата му „На езиков пост” (1961, 318 с.), в коя то 
са включени голяма част от неговите статии и бележки за езиковата култура, езиковата пра-
вил ност и пр., печатани до 1961 г. и засягаùи конкретни случаи из разнообразната езикова 
дейс твителност.

Във връзка с практическата дейност на Л. Андрейчин са и заниманията му с правопис-
ни те проблеми на българския книжовен език – област, в която днес той е обùопризнат най-
ав торитетен специалист. В своите възгледи по правописа Л. Андрейчин проявява умерен 
тра диционализъм и се старае да излиза от практиката на книжовния език, без да отива до 
край ности.

Когато се разглежда разнообразната и богата дейност на Л. Андрейчин, специално 
тряб ва да се изтъкне неговата организаторска и редакторска работа, неговото ръководство 
на млади научни кадри.

Като преподавател в Университета Л. Андрейчин взе дейно участие в организирането 
на специалността българска филология, заùото в миналото имаøе само специалност славянска 
фи лология. Той има заслуги и за откриване на специалността руска филология.

Ðазгледаната богата, разнообразна и плодотворна многогодиøна научна, преподавател-
ска и организаторска дейност на Л. Андрейчин е тясно свързана с някои черти от неговия 
ха рактер, които го представят като умел педагог и прекрасен човек.

Л. Андрейчин повече от три десетилетия обучава студентите по българска филология 
в Софийския университет, разкрива им структурата на наøия книжовен език и сложния път 
на неговото оформяване през последните два века. Той успява да даде не само задълбочени 
поз нания на своите студенти, но и да им вдъхне любов към родния език и към благородната 
учи телска професия.

Всички, които са били или са в по-тесен досег с учения, преподавателя и човека Любо-
мир Андрейчин, на първо място неговите приятели, сътрудници и ученици, изпитват към него 
най-добри и искрени чувства на обич и дълбоко уважение.

Препечатано със значителни съкращения от статията на проф. Стойко Стойков 
„Любомир Андрейчин” (Известия на Института за български език, 1970, № 19, 5-17).
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ПРЕДСТОЯЩИ ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2010)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

02 април
105 г. от рождението на ВЛАДИМИÐ ЕВТИМОВ ТОПЕН×АÐОВ 
(02.04.1905-31.07.1997), журналист, историк, обùествено-
политически деец. 
Академик (1974).

02 април
105 г. от рождението на ВАСИЛ ЦАНКОВ ЦАНКОВ (02.04.1905-
25.08.1986), геолог. 
×лен-кореспондент (1967).

08 април
105 г. от смъртта на ЙОСИП ЮÐАЙ ЩÐОСМАЙЕÐ (04.02.1815-
08.04.1905), хърватски богослов и философ, политик.
×уждестранен член (1884).

10 април
55 г. от смъртта на ÃЕЗА ÔЕÕЕÐ (04.08.1890-10.04.1955), унгарски 
археолог, историк, антрополог, филолог-византолог и тюрколог.
×уждестранен член (1943).

11 април
60 г. от смъртта на ÔÐАНЦЕ КИДÐИ× (23.03.1880-11.04.1950), 
словенски езиковед и литературовед-славист.
×уждестранен член (1947).
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15 април
100 г. от рождението на АНÃЕЛ ТОН×ЕВ БАЛЕВСКИ (15.04.1910-
15.09.1997), маøинен инженер, специалист по материалознание и 
технология на маøиностроителните материали, обùественик. 
Академик (1967). Председател (1968-1988) и почетен председател 
на БАН (1988-1991).

19 април
75 г. от рождението на СТОИЛ ПЕШЕВ СТОИЛОВ (19.04.1935), 
физикохимик. 
×лен-кореспондент (2004).

20 април
155 г. от рождението на ЙОЗЕÔ ЗУБАТИ (20.04.1855-21.03.1931), 
чеøки езиковед.
×уждестранен член (1926).

21 април
30 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪÐ ИВАНОВИ× ОПАÐИН 
(04.03.1894-21.04.1980), руски биолог, биохимик.
×уждестранен член (1952).

24 април
100 г. от рождението на ТИТКО НИКОЛОВ ×ЕÐНОКОЛЕВ 
(24.04.1910- 19.08.1965), аграрикономист, обùествено-политически 
деец. 
×лен-кореспондент (1958). Ãлавен научен секретар на БАН (1959-
1961).

27 април
65 г. от смъртта на ÃЕÐÕАÐД ÐОДЕНВАЛД (16.10.1886-27.04.1945), 
немски археолог.
×уждестранен член (1943).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОÔ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ÔОНДА НА ÖЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

29 април
75 г. от смъртта на ВЛАДИМИÐ ДИМИТÐОВ МОЛЛОВ 
(04.07.1873- 29.04.1935), юрист, обùественик и държавен деец. 
Действителен член (1906). Дарител на БАН.

КАЗАКОВ, Константин Савков. Метод на крайните елементи за 
моделиране на строителни конструкции / Константин Сав ков Ка-
за ков. – София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2010. – 517 с. : 
фиг. ; табл. ; Библиогр. с. 515-517
ISBN 9789543223794    
System number [000125482]
Книгата представлява учебник, практическо пособие, пред наз-
начено за студенти магистри от специалността ”Строи тел ство 
на сгради и съоръжения”. Изложеният материал може да бъ-
де използван и от практикуваùи инженери. За реøаването на 
числените примери е използвана програмна система по Ме тод на 
крайните елементи ANSYS.

МАÐАНÃОЗОВ, Явор Веселинов. Õарактеристики на местните и 
меж дународните съвместни предприятия в България / Явор Ве-
се ли нов Марангозов. – София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 
2009. – 152 с. : табл. ; фиг. ; Ðезюме на англ. ез. с. 150-151 ; 
Библиогр. с. 120-132
ISBN 9789543222827    
System number [000124931]
В книгата не само се идентифицират местните съвместни пред-
прия тия, но се сравняват и техните качествени и количествени 
струк турни характеристики с тези на международните съв мест ни 
предприятия.

30 април
105 г. от смъртта на ПЕТЪÐ ÃЕН×ЕВ (ÃИН×ЕВ) ШКИПЪÐНЕВ 
(1843-30.04.1905), богослов, просветен и обùествен деец. 
Ðедовен член (1884). Деловодител на Привременния управителен 
комитет (1882-1884) и ревизор на БКД (1898).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ÔОНДА НА ÖЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА 
БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

МИЛЕНКОВА, Валентина Ãеоргиева. Българското училиùе във 
фо куса на неравенствата / Валентина Ãеоргиева Ми лен ко ва. – Со-
фия : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2009. – 422 с. : Ðе зюме на 
англ. ез. с. 417-422 ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 392-413 ; 
Посвеùава се на 140-годиøнината на Българската ака демия на 
нау ките (12.10.1869-12.10.2009)
ISBN 9789543223374
System number [000124784]
В книгата се анализира образованието като среда, поддържаùа 
пре насяните от семейството неравенства. Изтъква се, че то зи про-
цес става възможен посредством: официалната и "скри та" учебна 
програма ; учителя и специфичния профил на об разователната 
институция. Анализирани са и различни ти пове образователни 
институции в български условия (в го ди ните на прехода) – 
елитни, частни, ромски и др. училиùа, ви зи ра ùи конкретни 
точки на участие/изключване, и полюсни све тове, потвърждаваùи 
основната теза за репродуцираùата со циалния ред съùност на 
образованието. 

МЛАДЕНОВ, Ãеорги Михайлов. Електронни и йонни тех но ло-
гии / Ãеор ги Михайлов Младенов. – София : Акад. изд. проф. 
Ма рин Дри нов ; БАН. Институт по електроника, 2009. – 388 с. : 
фиг. ; табл. ; Ðезюме на англ. ез. с. 386-387 ; Библиогр. след вся-
ка тема
ISBN 9789543223459
System number [000125480]
Книгата е опит да се обобùят физическите основи, идеите и тен-
денциите в областта на електроннолъчевите и йон но лъ че вите 
технологични методи.

АНДÐЮС, Тед. Психичната сила / Тед Андрюс ; Прев. от англ. ез. Ангелина Василева. – Со-
фия : Шам бала, 2006. – 296 с. : Библиогр. с. 289-290 
ISBN 9543190445    
ISBN 9789543190447    
System number [000122124]
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АНДÐЮС, Тед. Техники за психична заùита / Тед Андрюс ; Прев. от англ. ез. Татяна Ивано-
ва. – Со фия : Шамбала, 2005. – 336 с. : ил.
ISBN 9543190224    
System number [000122127]

АÐАБАДЖИЙСКИ, Николай Запринов. Публично управление : Нова образователна парадиг ма 
на теорията на публичното управление в Ðепублика България / Николай Арабаджийс ки. – Со-
фия : Класика и стил, 2008. – 181 с. : табл.
ISBN 9789543270465 
System number [000125759]

БАЛДА×И, Дейвид. Колекционерите : [Ðоман] / Дейвид Балдачи ; Прев. Веселин Лаптев. – 
Со фия : Обсидиан, 2006. – 415 с. 
ISBN 9547691325
ISBN 9789547691322 
System number [000121951]

БАЛДА×И, Дейвид. Цялата истина : [Ðоман] / Дейвид Балдачи ; Прев. от англ. ез. Веселин 
Лап тев. – София : Обсидиан, 2008. – 415 с. 
ISBN 9789547691827 
System number [000121954]

БАЛКАНСКИ, Боян. Българи сред огниùата на древни народи : Пътеписи / Боян Балкан-
ски. – Со фия : Стандартизация принт ЕООД, 2009. – 154 с. : 8 л. сн. материал
ISBN 9789549610079 
System number [000121994]

БАЛТАДЖИЕВ, А. Маøинни елементи : Пособие за курсови проекти / А. Балтаджиев, Цв. 
Ата насов. – Варна : Технически университет – Варна, 2009. – 400 с. : ил.
ISBN 9789542004394 
System number [000121985]

БЕЛИН×ЕВ, Иван. Одисея – епосът за Одисей : Кн. 1. Пътят към Итака; 2. Завръùането 
на Одисей / Състав. и преразказ Иван Белинчев – Ортегата ; Сътав. прил. Иван Белинчев – 
Ор тегата. – София : Мария Арабаджиева, 2008. – 209, [2] с. : ил. ; – 187, [2] с. ; ил. ; Кратък 
ен циклопедичен речник с. 167-187 ; Преразказано по поемата “Одисея” на Омир и “Мифы и 
ле генды Древней Ãреции” на Н. А. Кун
ISBN 9789545843709
ISBN 9789545843716 
System number [000121682]
System number [000121685]

БОЙ×ЕВА, Къна. Въглени : [Ðоман] / Къна Бойчева. – Пловдив : Жанет–45, 2009. – 196 с. 
ISBN 9789544915414
System number [000125751]

БОШНАКОВА, Анна Костадинова. Светът на античния човек. Древна Елада / Анна Костадино-
ва Боøнакова. – София : Просвета, 2009. – 132 с. : цв. ил. ; Ðезюмета на бълг. и англ. ез. с. 
128-129 ; Библиогр. с. 130-131 
ISBN 9789540122892
System number [000121606]

БÐЕСТЕД, Джеймс Õенри. История на Древен Египет : Т. 1. История на Древен Египет / 
Джеймс Õенри Брестед ; Прев. от англ. ез. Явор Иванов, Седеф Димитров. – София : Мария 
Ара баджиева, 2008. – 537 с. : ил ; Кратък енциклопедичен речник с. 483-537 
ISBN 9789545843457 
System number [000121644]



12

БЪЛÃАÐИЯ. [Закони и др. п.]. Ãраждански процесуален кодекс. – 14 актуализ. изд. – София : 
Си би, 2009. – 320 с. ; Сборникът включва Ãражданския процесуален кодекс и подзаконовите 
ак тове по прилагането му. Поместени са и Законът за правната помоù, Законът за медиацията 
и Законът за международния търговски арбитраж с оглед приложимостта им в гражданския 
про цес. Текстовете са анотирани с вътреøни препраùания, съпоставителни бележки с предиø-
ната уредба и с препраùания към други нормативни актове.
ISBN 9789547305892
System number [000125892]

ВАСИЛЕВ, Детелин Любомиров. Теоретична механика : [Учебник] / Детелин Любомиров Ва-
си лев, Анастас Иванов Иванов. – София : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2008. – 420 с. : ил. 
ISBN 9789541201442 
System number [000121640]

ВЕНОЗНИ тромбози и белодробен тромбоемболизъм / Доц. Л. Ãроздински и др. – София : 
Из ток-Запад, 2007. – 214 с. : ил. ; Библиогр. с. [211]-214 
ISBN 9789543213900    
System number [000122010]

ÃÐУСЕ, Ðене. История на Кръстоносните походи и Иерусалимското кралство : В 3 т. (6 ч.) : 
Т. 1. ч. 1. Анархията на мюсюлманите и Ôранкската монархия / Ðене Ãрусе ; Прев. от фр. Вла-
димир Владов, Васил Стоев. – София : Мария Арабаджиева, 2008. – 487, [4] с. : ил. ; Бележки 
под линия
ISBN 9789545843747 
System number [000121650

ДЖОУЗЕВ, Ôранк. Изчезналата цивилизация на Лемурия : Ðазцветът и упадъкът на най-
древ на та култура / Ôранк Джоузеф ; Прев. от англ. Стамен Стойчев. – Пловдив : Õермес, 
2008. – 414 с. : ил. ; Библиогр. с. 401-414
ISBN 9789542606703    
System number [000121550]

ДИМИТÐОВ, Димо Б. Линейна алгебра и аналитична геометрия / Доц. д-р Димо Б. Ди-
митров, Ди ко Суружон. – Варна : Наука и изкуство ; Икономически университет – Варна, 
2008. – 271 с. : ил. ; Библиогр. с. 270-271
ISBN 9789542103073    
System number [000122059]

ДОБÐЕВ, Добрин. Основи на публичната администрация / Добрин Добрев. – Варна : Наука 
и икономика ; Икономически университет – Варна, 2008. – 224 с. : фиг. ; табл. ; Библиогр. с. 
221-222 
ISBN 9789542103295    
System number [000121995]

ЕДÐЕВ, Ãеорги. Точен спусък : Стихотворения / Ãеорги Едрев. – София : Ôакел, 2009. – 78 с. : ил.
System number [000121651]

ЖАК, Кристиан. Майстор Õирам и цар Соломон / Кристиан Жак ; Прев. от фр. ; Състав. 
прил. Ма рия Арабаджиева. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Мария Арабаджиева, 2008. – 
391, [2] с. : ил. ; Кратък енциклопедичен речник с. 359-391
ISBN 9789545843723
System number [000121641]

ЖАК, Кристиан. Сказания за Древен Египет / Кристиан Жак ; Прев. Сибила Влайкова ; Състав. 
прил. Делян Арабаджиев. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Мария Арабаджиева, 2008. – 175, 
[2] с. : ил. ; Прил.: Кратък енциклопедичен речник с. 159-175 
System number [000121608]
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ЖАК, Кристиан. Шамполион Египтянина / Кристиан Жак ; Прев. от фр. Екатерина Петров-
ска. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Мария Арабаджиева, 2008. – 367, [2] с. : ил. ; Кратък 
енциклопедичен речник с. 337-367
ISBN 9789545843761    
System number [000121638]

ЖИДЕЛ, Анри. Коко Шанел / Анри Жидел ; Прев. от фр. Веселина Илиева – София : Ðива, 
2008. – 263 с. : Бележки с. 249-255 ; Ôилмография с. 259 ; Библиогр. с. 257-258 
ISBN 9789543202034
System number [000121571]

ЗУИНÃЪЛ, Ерла. Венеция : Пътеводител / Ерла Зуингъл ; Прев. Надя Тодорова. – София : 
Ег монт България, 2009. – 272 с. : ил. ; Показалец с. 265-269 ; Автори на фотогр. с. 270-271 
ISBN 9789542703433    
System number [000122167]

ИВАНОВ, Емил Боянов. Основи на автоматиката и телемеханиката : [Учебник] / Емил Боянов 
Ива нов, Нели Иванова Стойчева. – София : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2006. – 293 с. : с фиг. ; 
табл. ; Библиогр. към всяка глава 
System number [000121534]

ИЛИЕВА, Евгения Ãеоргиева. Ðъководство за упражнения по информатика / Евгения Ãеоргие ва 
Илиева, Людмил Димитров Попов, Мария Петкова Õристова. – София : ВВТУ Тодор Каб-
леøков, 2006. – 220 с . : фиг. ; табл. ; Библиогр. с. 218. 
ISBN 9541201326     
ISBN 9789541201329    
System number [000121540]

ИНАЯТ Õaн, Õазрат. Алхимия на ùастието / Õазрат Инaят Õaн ; Прев. от англ. ез. Снежана 
Ми лева. – София : Шамбала, 2008. – 374 с. 
ISBN 9789543191093  
System number [000122136]

КАЗУСИ от практиката на здравния медиатор = Cases from the health mediator’s practice / 
Ãеор ги Симеонов и др. ; Състав. Дора Петкова ; Прев. Диляна Дилкова. – София : Изток-
Запад, 2008. – 152 с. : ил.
ISBN 9789543214266 
System number [000122139]

КАСАБОВ, Огнян Тодоров. Висøа математика : [Учебник] / Огнян Тодоров Касабов, Краси-
мир Иванов Николов. – [София] : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2007. – 389 с. : фиг. ; Библиогр. 
с. 389
ISBN 9789541201404    
System number [000121530]

КАСАБОВ, Огнян Тодоров. Ôормули по висøа математика / Огнян Тодоров Касабов, Ðумен 
Костадинов Улучев. – 2. изд. – София : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2008. – 92 с. : ил.
ISBN 9789541201466
System number [000121649]

КОЛЕВ, Мартин. Кучето на терасата : Сб. разкази / Мартин Колев. – София : Захарий Сто-
янов, 2009. – 243 с. 
ISBN 9789540904078 
System number [000121978]
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МАЙЛС, Томас. Тайните пътеки на коренните американци : Ðъководство за постигане на 
вът реøен мир / Томас Майлс ; Прев. от англ. ез. Татяна Иванова. – София : Шамбала, 
2007. – 447 с. : ил. ; Библиогр. с. 427-446
ISBN 9789543190638 
System number [000121963]   

МАЙЪÐ, Стефани. Затъмнение : [Ðоман] / Стефани Майър ; Прев. Елка Виденова. – София : 
Ег монт България, 2009. – 633 с. 
ISBN 9789542703358 
System number [000121949]

МАККЕЙ, ×арлз. Невероятните заблуди и безумства на човечеството : Т. 1. От кръстоносните 
по ходи до свеùените реликви; Т.2. От манията по лалетата до алхимиците и гадателите / ×арлз 
Мак кей ; Прев. от англ. ез. Венцислав Венков. – София : Мария Арабаджиева, 2008. – 452 с. : 
Бе лежки под линия ; Кратък енциклопедичен речник с. 375-449; – 435 с. ; ил.
ISBN 9789545843396
ISBN 9789545843402 
System number [000121656]
System number [000121657]

МАÐÃАÐИТОВА, Венелина. История на с. Маринка [Югоизточна България, Бургаска об ласт] / 
Ве нелина Маргаритова. – Бургас : Информа принт, 2009. – 131 с. : сн. материал
ISBN 9789548468176 
System number [000121974]

МАÐИНИНА, Александра. Седмата жертва : [Ðоман] / Александра Маринина ; Прев. от рус. ез. 
Здравка Станчева Петрова. – Пловдив : Õермес, 2009. – 448 с.
ISBN 9789542607816 
System number [000121983]

МАТЕМАТИКА : Сб. от задачи с използване на пакети приложни програми / Доц. Димо 
Димит ров и др. – Варна : Наука и икономика ; Икономически университет – Варна, 2007. – 
296 с. : ил. 
ISBN 9789542103066 
System number [000121992]

МНОÃОЕЗИ×ЕН речник : Български, руски, английски, немски, френски, италиански, испански = 
Mul tilingual dictionary : Български, русский, english, deutsch, français, italiano, español. – Пле вен : Ев-
разия [Плевен] ; Абагар, 1993. – 244 с.
System number [000017200]

МОДЕЛИÐАНЕ и оптимиране / Бойко Атанасов и др. – Варна : Икономически универси тет – 
Вар на ; Наука и икономика, 2008. – 298 с. : Библиогр. с. 297
ISBN 9789542103493    
System number [000121986]

МОÐАЛЕС, Ðоберто. Страхът Аутизъм / Ðоберто Моралес. – [Б. м.] : Ôеникс дизайн, 
2009. – 144 с. : ил. : Изследване разпространението на аутизъм по държави и региони с. 
138-144 ; Биб лиогр. с. 135-137
ISBN 9789548890571    
System number [000121547]

НЕНОВ, Тодор. Контролинг / Тодор Ненов. – София : Наука и икономика, 2008. – 156 с. : ил. ; 
Биб лиогр. с. 155
ISBN 9789542103240    
System number [000121976]



15

НО×ЕВА, Мария Славова. Икономика [Ночева, Мария Славова] : ×. 1. Микроикономика; 
Т.2. Макроикономика / Мария Славова Ночева, Мая Томова Славоева. – 2. изд.  – София : 
ВВТУ Тодор Каблеøков, 2008. – 248 с. : фиг. Библиогр. с. 245. с. : – 247 с. : фиг ; Библиогр. 
с. 245-246 
ISBN 9789541201541
System number [000121709]
System number [000121713]

ОСТИН, Джейн. Ðазум и чувства : [Ðоман] / Джейн Остин ; Прев. от англ. ез. Анна Елчино-
ва. – Со фия : Мърлин Пъбликейøън, 2008. – 476 с.
ISBN 9543190518    
System number [000121957]

ПАТЕÐСЪН, Джеймс. Съдия и съдебни заседатели : Ðоман / Джеймс Патерсън, Андрю Ãрос ; 
Прев. от англ. ез. Стамен Димов Стойчев. – Пловдив : Õермес, 2008. – 320 с.
ISBN 9789542607038 
System number [000121960]

ПЕЕВСКИ, Любомир. Избрани съчинения : Т. 1-3. / Любомир Пеевски.  –[София] : Български 
пи сател, 2008. – 499 с. : ил. – 555, [2] с. : ил. – 339 с. : ил.
ISBN 9789544437480 
ISBN 9789544437497
ISBN 9789544437503 
System number [000121555]
System number [000121556] 
System number [000121557]

ПЕТКОВ, Йордан Иванов. Õимия : [Учебник] / Йордан Иванов Петков, Ãалина Иванова Замфи-
ро ва. – София : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2007. – 282 с. : ил. ; Библиогр. с. 282  
ISBN 9789541201411    
System number [000121642]

ПЕТКОВ, Йордан Иванов. Ðъководство за лабораторни упражнения по химия / Йордан Ива-
нов Петков, Ãалина Иванова Замфирова, Ðосица Иванова Ãоргорова. – София : ВВТУ Тодор 
Каб леøков, 2008. – 96 с. : Библиогр. с.96
ISBN 9789541201497
System number [000121647]

ПОПОВ, Стефан. Жилиùето като удоволствие / Стефан Попов. – София : Арх&Арт, 2009. – 
264 с. : ил. ; Ðезюме на англ. ез. с. 264 ; Библиогр. с. 263 
ISBN 9789548931434    
System number [000122116]

ÐАЙÕ, Кристофър. Правилата на измамата : Ðоман / Кристофър Ðайх ; Прев. от англ. ез. Ка-
ли на Кирякова. – Пловдив : Õермес, 2008. – 432 с. 
ISBN 9542606834 
System number [000121948]

ÐА×ЕВ, Ðадослав. Трудово и осигурително право / Ðадослав П. Ðачев и др. – Варна : Наука и 
ико номика ; Икономически университет – Варна, 2008. – 298 с. : Библиогр. с. 298 
ISBN 9789542103530    
System number [000122072]

САЛМАН, Õари. Българската мисия : Значението на българите за Европа / Õари Салман. – 2. 
изд. – [София] : Õелиопол, 2006. – 32 с. 
ISBN 9545781467     
ISBN 9789545781469 
System number [000122143]
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САÐТОÐИНИ, Джоуел. Тайните на фотографията : Семейните снимки / Джоуел Сартори, 
Джон Õийли ; Прев. Дончо Николов. – София : Егмонт България, 2009. – 192 с. : цв. сн. ; По-
ка залец с. 188-190 
ISBN 9789542703419    
System number [000122106]

СКОТ, Майкъл. Алхимикът / Майкъл Скот ; Прев. от англ. ез. Иван Иванов    . – Пловдив : 
Õер мес, 2009. – 320 с. 
ISBN 9789542607403    
System number [000121621]

СМОЛЕНОВ, Õристо. Архео-логика = Archeo-logique : [×.] 1. Евристичен подход към свеùе ни те 
сим воли и знания = La mèthode heuristique des symboles et des connaissances sacrés / Õрис то Смо ле-
нов, Õристо Михайлов, Владимир Божилов ; Прев. на фр. ез. Център за прев. “Ðе зон”. – Со  фия : 
Magoart, 2009. – 105 с. : ил.
ISBN 9789549211146 
System number [000116048]

ТАСЛАКОВА, Ðумяна. Две десетилетия преход : България през погледа на германски дипло-
мати / Ðумяна Таслакова. – София : Изток-Запад, 2009. – 157 с. : сн. материал
ISBN 9789543215706
System number [000122047]

ТОМОВА, Снежина. Спортна анимация : Уч. ръководство / Снежина Томова, Петър Ди нев. – 2. 
прераб. и доп. изд. – Варна : Наука и икономика ; Икономически университет – Вар на, 2008. – 
148 с. : ил. ; Библиогр. с. 147-148
ISBN 9789542103288    
System number [000122119]

ТÐЕВИЗАН, Лауро. Безграничната сила на ума / Лауро Тревизан ; Прев. Петя Атанасова. – 
Со фия : Просвета, 2005. – 222 с. 
ISBN 9544743820    
System number [000121613]

ÔИНЛИ, Ãай. Тайната на свободния човек : Поемете контрола над живота си / Ãай Ôинли ; 
Прев. от англ. Надежда Ðозова. – Пловдив : Õермес, 2009.  – 311 с. 
ISBN 9789542607564   
System number [000121617]

ÕААНЪЛ, ×арлз Ô. Универсалната система / ×арлз Ô. Õаанъл ; Прев. от англ. ез. Снежана 
Ми лева. – София : Шамбала, 2008. – 318 с. 
ISBN 9789543191055    
System number [000121997]

ШАДÐИН, Алексей. Ðегресивна терапия : Кн. 1. Колелото на живота. Пътеøествия отвъд 
Пре дела  / Алексей Шадрин. – [Б. м.] : Ôеникс дизайн, 2008. – 143, [1] с.
ISBN 9789548890595 
System number [000121661]

ANDRÉÉVA, Dessislava. 
Kazanlak – huit mille ans d’histoire ancienne / Dessislava Andrééva ; Traduction Milen Chiptchinov. – 
Sofia : Borina, 2009. – 16 p. : ill.
ISBN 9789545002113 
System number [000122157]
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ИЗЛОЖБА “ПО СТЪПКИТЕ НА ИСТОРИЯТА – СВИДЕТЕЛСТВА ОТ 
СТАРИТЕ СТОЛИÖИ”

Тодор Стойчев – Връзки с обществеността на НАИМ, E-mail: todor_stoytchev@abv.bg

Президентът  на България Ãеор-
ги Първанов откри изложбата, която 
се организира и във връзка с Дни на 
от ворените врати от 25 януари до 10 
фев руари в административната сграда 
на Президентството. На тържественото 
от криване присъстваха вицепрезидентът 
Ан гел Марин, министър Вежди Ðаøидов, 
ми нистър Сергей Игнатов и съпругата 
на президента Зорка Първанова, учени 
от БАН и обùественици. Изложбата е 
де ло на колектив от Националния архео-
ло гически институт с музей при БАН; с 
ня кои експонати участват и регионални-
те исторически музеи във Велико Търно-
во и Шумен, Археологическият музей 
във Велики Преслав, Национаният исто-
рико-археологически резерват Плиска 

Тържествено откриване на изложбата.

и не на последно място – Администрацията на 
пре зидента на Ðепублика България. 

Българската държавност се представя 
чрез археологически паметници, постери с гра-
фични планове, реконструкции, архитектурни 
ма кети и снимки. Показват се монети и печати 
на български владетели в хронологичните грани-
ци от 681 до 1393 г., открити в първопрестолна 
Плис ка, Велики Преслав и Велико Търново.

Сред експонатите е известната сребърна  
ча øа с надпис на Сивин – Велик жупан на Бъл-
га рия (жупан е управленска болярска титла), 
как то и владетелски оловен печат на княз и цар 
Си меон I, открит неотдавна при разкопки във 
Ве лики Преслав. Както е известно, металните 
яд ра за печати от злато, сребро и олово са били 
от ливани в калъпи, като е оставян канал за 
øну рове, с които са се обвързвали документи 
под формата на свитъци или сгънати на рула, а 
изоб раженията са се получавали след притиска-
не на ядрата със специални клеùи. Печатите 
са служели за удостоверяване оригиналността 
на документа или писмото, към което са били 
прик репяни. На оловния печат от едната страна 
е изобразен Исус Õристос, а от другата –Божи-
ята майка. Ðазчетен е и надписът, който гласи: 
Си меон архонт на българите.

Както и сега, старите ни столици са били 
ад министративни, военни, политически и кул-

Широк медиен интерес

Сребърна чаша с надпис на жупана Сивин от 
Велики Преслав, IХ век.
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УЛ. “15-ТИ НОЕМВРИ“ №1

Лидия Чолпанова, E-mail: refer1@cl.bas.bg

турни центрове на държавата. Õановете и 
ца рете по онова време са държали основ- държали основ-държали основ-
ната част от войските си в тези градове, но 
съ ùо така те са били духовните и книжовни 
цен трове, културните средиùа на държа-
ва та. Археологически следи от всичко 
то ва бяха представени на посетителите 
на изложбата, която се радваøе на øирок 
ме диен интерес. 

Оловен печат на княз и цар Симеон, датиран между 
893 и 913 г.


